

杭州第19届亚运会特刊

赛场聚焦

中国赛艇 从杭州“划”向巴黎

本报记者 刘 晓

与前一日各路记者翘首盼首金的场面相比，9月25日的富阳水上运动中心少了几分喧闹。杭州亚运会赛艇项目第二个、也是最后一个比赛日上，中国队夺得5金2银。本届亚运会，中国赛艇队在参加的13个项目中全部登上领奖台，共斩获11金2银。

“亚洲领先”并不是中国赛艇队的终极目标。毕竟，在亚运会历史上，中国赛艇队的金牌已突破百枚，优势难以撼动。在赛后采访中，中国队选手一致提到了共同的目标——巴黎奥运会。

冠军组合收获“大满贯”

25日的比赛中，最受关注的无疑是东京奥运会冠军组合、中国女子四人双桨的姑娘们。当天的决赛中，奥运会原班人马轻松夺冠，实现了该项目奥运会、世锦赛、世界杯和亚运会金牌“大满贯”。

“刚刚比完世锦赛，亚运会相对而言还是比较轻松的。”中国队选手崔晓桐说。中国选手的轻松心态也体现在“美甲”上——崔晓桐的指甲上贴满了国旗和赛艇等元素，赛后不忘在镜头前展示。

两年前的东京奥运会上，中国赛艇队站上女子四人双桨最高领奖台，时隔13年

再次收获奥运金牌。但在不久前的世锦赛上，中国队在该项目上不敌英国和荷兰组合，说明奥运会卫冕之路绝非坦途。

“获得‘大满贯’为今年的比赛画上了句号，也是一个新的起点。接下来，我们要全力备战巴黎奥运会。”中国选手张灵说。

“四朝元老”仍是追梦人

走下赛场，中国选手张亮言语间尽显疲惫。当日的男子单人双桨决赛中，他领先日本选手荒川龙太冲线，拿到了个人在杭州亚运会上第二枚金牌。

“世锦赛紧接着亚运会，在备战的每个环节都要做到极致，这几天每天只能睡4个小时。”张亮说，“这两年的训练并不系统，对我这样的老运动员冲击很大。”

张亮在东京奥运会上搭档刘治宇摘得男子双人双桨铜牌，创造了中国乃至亚洲男子赛艇的新纪录。原本可以急流勇退的他，为了冠军梦想继续坚持。

“在我23年的赛艇生涯中，站上奥运会最高领奖台一直是最重要的目标。”张亮说，“我会更加努力，追逐自己的梦。”

作为亚运会“四朝元老”，张亮已拿到

5块亚运会金牌。他说，希望未来有更多年轻运动员超越自己，承担起中国赛艇的使命。

巴黎奥运力争新突破

不久前的世锦赛上，中国赛艇队共拿到5张巴黎奥运会入场券。除了女子四人双桨、男子双人双桨外，女子轻量级双人双桨（邹佳琪/邱秀萍）、女子双人双桨（鲁诗雨/沈双美）、女子四人单桨（张书贤/刘晓鑫/王子凤/徐星叶）也获得了奥运会资格。明年的奥运会资格赛和落选赛上，中国队还有机会争取更多参赛资格。

赛艇等水上项目是中国体育着力突破的大项之一。中国赛艇队在东京奥运会上获得3枚奖牌，实现了奥运会奖牌新高，但前方还有不少考验。

“亚运会金牌为今年完美收尾，明年的挑战更加严峻。”沈双美说，“接下来要调整好自己，把能力再提高一步，全力以赴备战巴黎奥运会。”

徐星叶在亚运会女子四人单桨和八人单桨项目上均获得金牌。“巴黎奥运会，我们的目标是拿到奖牌，站上领奖台！”她说。



9月24日，鲁诗雨（右）/沈双美在颁奖仪式上庆祝。新华社记者 江 汉摄



9月25日，中国选手陈云霞、张灵、吕扬、崔晓桐（从左到右）手举金牌在赛艇上庆祝。新华社记者 江 汉摄



9月25日，张亮在杭州亚运会男子单人双桨决赛中。新华社记者 江 汉摄

泳池新星的 低调与自信

本报记者 孙亚慧

宇也逗笑了。

“这两个月里，教练一直重点盯着我练出发和转身。”潘展乐说，男子100米自由泳赛前，教练郑坤良嘱咐，在最后冲刺时不要换气。潘展乐照做了，果然破了纪录。

“我在训练中是‘十万个为什么’，经常问教练各种问题。”潘展乐说，“但是教练提出的要求，我一定会照做。”

面对镜头和话筒，潘展乐很低调，却又透露出年轻人的自信。世界纪录和奥运会冠军，对他而言或许并不遥远。

两天的游泳比赛下来，更多人认识了潘展乐。这个出生于浙江温州的00后自由泳新星，在杭州亚运会男子100米和50米自由泳决赛上摘得1金1铜，并刷新了由自己保持的100米自由泳亚洲纪录。

中国游泳队从来不缺“自古英雄出少年”的故事：2002年釜山亚运会上，年仅15岁的吴鹏包揽3项冠军，在国际赛场一鸣惊人；2010年广州亚运会上，14岁的叶诗文拿下女子200米和400米个人混合泳冠军。在杭州亚运

会上，潘展乐在男子100米自由泳比赛中游进了47秒，让人们对中国游泳的未来有了更多期待。同场竞技的韩国运动员黄宣优毫不吝啬对潘展乐的赞美：“他创造了新的亚洲纪录，这非常了不起，我会更努力地追赶他。”

“我之期前冲击世界纪录，所以并没有感觉成绩很理想。”男子100米自由泳赛后新闻发布会上，潘展乐平静地说出这句话，随后又露出一丝微笑，把身旁的游泳运动员王浩

会，潘展乐在男子100米自由泳比赛中游进了47秒，让人们对中国游泳的未来有了更多期待。同场竞技的韩国运动员黄宣优毫不吝啬对潘展乐的赞美：“他创造了新的亚洲纪录，这非常了不起，我会更努力地追赶他。”

“我之期前冲击世界纪录，所以并没有感觉成绩很理想。”男子100米自由泳赛后新闻发布会上，潘展乐平静地说出这句话，随后又露出一丝微笑，把身旁的游泳运动员王浩

追捧，参赛选手几乎是一水的00后。参加女子碗池比赛的菲律宾选手阿莱加多甚至只有9岁。

“感谢观众为我加油呐喊，让我在赛场上更兴奋。”陈焯说。决赛中，陈焯凭借反脚滑行、空中抓板等高难度动作，获得84.41分的高分。夺冠后，陈焯身披国旗，踩着滑板，在流畅的滑行中与观众互动。

李亚娟在赛场的深碗池区做出了转体540度抓板的高难度动作。她在赛后特别介绍，这个动作在世界范围内只有大概10个人能做到。她

用了两年时间才练就“大招”，在练习的过程中没少摔跤。

15岁的毛嘉思稚气未脱，在赛场上却冲劲十足。首轮比赛，她由于失误只得到7分。后两轮，她奋起直追，凭借最后一轮的80.46分站上领奖台。“我为自己争了一口气！”毛嘉思说。

采访时，记者看到她的牙齿有断裂的痕迹。对此，毛嘉思淡然处之。

“牙齿早就摔断了，好久了。”毛嘉思说，“我的伤算是很少的，几乎没怎么受过大伤。”

亚运镜头

滑板小将的『大招』和『断牙』

本报记者 王美华

“丘妈”不老 传奇继续

孙亚慧

老年观众也认识她，拿起手机拍下了她比赛时的画面。运动员们纷纷与她拥抱。丘索维金娜的大儿子阿里什出生于1999年，比当晚与她同场竞技的多数运动员还要大几岁。

丘索维金娜是目前世界上职业生涯最长的女子体操运动员，中国粉丝亲切地称她为“丘妈”。这个名字承载了太多传奇：当年，为给儿子治疗白血病，丘索维金娜退役后又复出，继续征战赛场，与儿子“你未痊

愈，我不敢老”的深情陪伴，在中国家喻户晓。

没有人会一直年轻，但追梦人永远不老。赛场上，尽管优势不在，但人们依然期待丘索维金娜能够取得优异成绩，更有人祝愿她能够获得奖牌甚至一举夺冠。当我们为丘索维金娜欢呼时，钦佩的是她永不放弃的信念和坚守梦想的勇气。对今天的丘索维金娜而言，奖牌不过是一个象征和符号。而能留在挚爱的体操赛场上，离不开她30多年持之以恒

的努力。混合采访区里里外外站满了记者，多数是年轻面孔，大家都想听“丘妈”说几句。我想，除了完成本职工作，大家或许多少还有一份“私心”，就是想见见丘索维金娜。毕竟，很多年轻记者在孩童时代，还守在电视机前激动看比赛的时候，她就在那里，摘金夺银。而现在，孩子们长大成人，走上了工作岗位，而她还在那里，助跑，加速，腾空而起，稳稳落地。

钱塘观澜

9月25日晚，黄龙体育中心体育馆。当48岁老将丘索维金娜在体操女子资格赛暨团体决赛中登场的时候，全场爆发出了最热烈的掌声。最终，丘索维金娜以12.949的总分晋级女子跳马单项决赛。她将在28日继续出战，向杭州亚运会奖牌发起冲击。

对现场观众而言，这是一位在不同年龄层都拥有大量粉丝的运动员：青年观众知道她，大声喊着“丘索维金娜”为她鼓劲；

特刊统筹：李 舫 田晓明
特刊责编：熊 建 周姝芸

▲9月24日，中国队选手潘展乐在男子100米自由泳决赛后庆祝。新华社记者 夏一方摄



▲9月25日，陈焯在杭州亚运会滑板男子碗池决赛中。新华社记者 潘昱龙摄